

Una carta del Papa

CONTRA EL DUELO

El Padre Santo acaba de dirigir á los Arzobispos y Obispos de Alemania y Austria una carta con fecha 12 del corriente, en contestación á una queja colectiva del Episcopado austro-alemán contra el duelo, queja formulada en un docto documento cuyos principales párrafos publican los periódicos alemanes.

Dice el Papa en su carta, que el azote del duelo causa horrores, no solo en Alemania y en Austria, sino también en casi todos los pueblos cristianos.

Su Santidad reprueba el duelo con toda su energía, y recuerda que la ley natural y las leyes positivas divinas, prohíben, exceptuando el derecho de defensa legítima, matar ó herir á su semejante ó exponer su propia vida, mientras no se trate de venir en ayuda de su prójimo.

El Papa declara que nada hay más contrario al orden y al bien público y á la vida civil y social, que ver á los particulares arrogarse el derecho de hacerse justicia por sí mismos, y vengar por propia mano su honor pretendidamente ofendido.

Su Santidad añade que la Iglesia, guardiana y protectora de la verdad, de la justicia y de las buenas costumbres, ha prohibido siempre severamente y castigado el duelo.

El Papa recuerda todo lo que han dictado sobre este asunto sus predecesores á partir de las constituciones de Alejandro III hasta la bula *Apostolicae Sedis* de Pio IX, de santa memoria, y el Soberano Pontífice refuta todas las pretendidas razones con las que se quiere justificar ó explicar la manía de los duelos.

¿Puede por ventura el duelo, añade Su Santidad, constituir una reparación de honor cuando para todo hombre sensato, el resultado de un duelo demuestra únicamente la fuerza ó la valentía, pero de ninguna manera la honorabilidad de una de las partes?

¿Y qué hay de ese honor cuando media la muerte de un hombre? No puede tampoco justificarse la aceptación de un duelo por razón de no aparecer en el dictado de cobarde. Si en vez del eterno principio del derecho y de la justicia, la opinión mudable y muchas veces falsa de la muchedumbre, debiera regular los deberes de la sociedad, no habría ya diferencia natural y real entre las buenas y malas acciones.

«Más valor supone el despreciar el juicio falaz y caduco de la muchedumbre, y aceptar una afrenta, que dejarse arrastrar del olvido de sus deberes.

«Muy lamentable es ver, que á pesar de las disposiciones prohibitivas de la legislación moderna, se pisotean, por decirlo así, las leyes concernientes al duelo, y esto por consentimiento tácito ó expreso de los que están encargados de velar por la ejecución de las leyes y de castigar á los que las contravienen.

«Pero lo que es absolutamente una consecuencia, es el prohibir el duelo á la clase civil y autorizarle en el ejército, bajo pretexto de que el duelo resulta en beneficio del valor militar; porque lo que está moralmente prohibido, es esencialmente diferente de lo que está moralmente permitido, y lo que está prohibido por la moral no puede jamás ser tolerado para tal ó cual estado ó clase de la sociedad.

«No tiene esencialmente por fin el duelo militar el que en las disputas entre militares uno de los adversarios hiera al otro? Pero como todo medio que tienda á fortificar el valor militar no tiene otro fin real que reforzar la defensa de la patria contra los enemigos extranjeros, ¿cómo puede atreverse nadie á clasificar el duelo entre esos medios, cuando puede arrancar á la patria sus defensores?

«Los tiempos modernos se glorían de haber superpujado con su civilización refinada á los siglos anteriores, y se miran con desdén las instituciones antiguas.

«¿Cómo se explica que con ese entusiasmo humanitario de los tiempos modernos, no se llegue á detestar el duelo, triste resto de una época grosera de barbarie extranjera?»

Por fin, Su Santidad exhorta al Episcopado austro-alemán á que inculque en los fieles las verdaderas doctrinas sobre el duelo, expuestas en su carta, y recomienda á la juventud católica la fundación de una

unión cuyos miembros se obliguen á no aceptar el duelo bajo ningún pretexto.

Gounod y Wagner

En los momentos en que *Lohengrin*, de Wagner, ha servido de pretexto á unos cuantos ilusos ó mal aconsejados franceses, para formar el alud de lo indiscreto y el coro de los gobernantes franceses, no carece de interés y oportunidad la publicación de una curiosa conversación de Gounod sobre el famoso *Lohengrin* del maestro alemán, publicada por *El Figaro*, de París.

«—¡Gran Dios!—dijo el maestro francés—parecemos unos niños. ¿Por qué razón se hace tanto ruido con motivo de la representación de una obra en la Opera?»

—Sí, pero Wagner...
—Ya sé que él ha empleado un lenguaje odioso para con nuestra patria en los momentos en que ésta se hallaba vencida y humillada por una guerra nefasta. Concedo que como hombre ha hecho cuanto podía para merecer nuestra enemistad, pero este hombre ha muerto y no debemos ocuparnos de él. Al lado del hombre hay que colocar al artista de genio, y precisamente una obra del genio es lo que se somete al juicio del público de la Opera.

En la representación de una obra del valor de *Lohengrin*, el espectador debe proceder como en un concurso: él debe ignorar el nombre del artista, y no juzgar la obra, sino por la impresión recibida al escucharla. Si la música no gusta, al final de la obra debe mostrarse el desagrado, pero sin un sílaba.

Esto es una injuria gratuita á los artistas que se han esforzado por representar dignamente la obra.

—Entonces, querido maestro, condenáis todas las manifestaciones contrarias á la obra de Wagner.

—Con toda la energía de mi alma. El genio de Wagner—y no quiero dar mi opinión sobre sus obras, por no hacer un curso de estética—está tan universalmente esparcido, que París no puede dejar de reconocerlo por más tiempo.

Hace veinte años que debían haberse representado *Lohengrin*, *Tanhauser*, los *Maestros cantores*, y el resto de las óperas wagnerianas.

Roberto el Diabolo, ¿no es la obra de Meyerbeer, músico alemán? El *Trovador*, ¿no ha sido compuesto por Verdi, italiano?

Ya os he dicho que desaprucho la conducta de Wagner, después de la guerra; pero no admito que esto sea una razón para desterrar de nuestra escena obras notables.

Yo conocí á Wagner cuando en 1860 vino á Francia, cuya primera visita fué para mí.

—Acabo de terminar mi *Tanhauser*, me dijo, ¿cree usted que lo puedo llevar á la ópera?

—No, no hagais tal, señor de Wagner. Conozco mucho las disposiciones del público francés por lo que se relaciona con la música. Lo que os aconsejo es, que hagais interpretar vuestras obras en los conciertos.

Yo hablaba con toda la sinceridad de mi alma. Wagner siguió mis consejos, y los fragmentos de sus obras obtuvieron grandes éxitos. El emperador, por consejo de la Princesa de Metternich, se decidió á dar la orden de representar *Tanhauser* en la Opera. Esto proporcionó tres representaciones épicas. Yo asistí á las tres funciones, y el espectáculo que presencié contristó mi ánimo. Que la música no guste está bien. Pero que una obra sea tumbada, previa deliberación de partido, impidiendo que se pueda representar, es mezquino y odioso.

Fuera de España

Política austriaca.—La *Triplice*.

Hace tiempo que el gabinete Taaffe, para obtener una mayoría en el Parlamento después de la malhadada disolución que resultó contraproducente, tuvo que transigir con el partido alemán y ampararse en él para hacer frente á las oposiciones que amenazan de continuo su existencia antes de que hubiese podido obtener esa mayoría que buscó por todos lados sin alcanzar á lograrla. Ha resultado, como no podía por menos suceder, que á cambio del apoyo que le prestan los alemanes, no ha

tenido más remedio que ceder en algunas cuestiones de detalle en favor de las soluciones que han querido dar á los problemas políticos pendientes, y esto, como era de pensar, ha producido un efecto malísimo entre los partidos contrarios y singularmente entre los bohemios que han sentido de nuevo encenderse el odio que siempre han profesado á la raza alemana al ver que ahora han vuelto á ser gobernadas por ella.

En los últimos discursos que ha pronunciado el señor Plener, jefe de los alemanes, ha dicho bien claro que lo que desea es que se cumpla en toda su integridad el compromiso, pero no ya aplicado á las cuestiones de detalle sino en aquellas otras que dan carácter á una política y que entrañan reformas profundas en el modo de ser de los pueblos austriacos. Esto significa que el señor Plener cree que el dualismo es el triunfo del germanismo y afirma también que para realizar por completo el programa de su partido cree que puede contar con los liberales todos de distintas procedencias. Pero si no se da por parte del gobierno el debido cumplimiento á las promesas hechas, entonces los alemanes adoptarán de nuevo la actitud intransigente que antes tenían y el conde de Taaffe tendrá que empezar de nuevo la ingrata tarea de buscarse una mayoría entre los elementos heterogéneos que son en el actual Parlamento el escollo de los gobernantes.

Esta primera parte del programa del señor Plener y esta amenaza que dirige al primer ministro no son más, al decir de los inteligentes, que los preliminares para exigir la organización de un gabinete francamente hostil á los eslavos. De ahí que éstos, por boca de sus representantes jóvenes tcheques hayan arrojado estos días en su campaña nacionalista y extremen sus pretensiones, sin duda para ver si pidiendo mucho alcanzan algo ó si, hablando de las contingencias del porvenir y de lo que en caso de guerra podría suceder, hacen que el Emperador Francisco-José, atemorizado por su actitud resuelta, haga que el conde Taaffe ceda en algunos puntos secundarios que hagan posible una transacción que evite la preponderancia del germanismo.

Mal camino nos parece que es el emprendido por los jóvenes tcheques. No es con amenazas, que de fijo no se cumplirían, como se ha de lograr que la autonomía de Bohemia, sea un hecho. No es tampoco suscitando continuas dificultades al Gobierno como harán que éste entre en ganas de complacerlas. No lo conseguirán de esta manera es acabar de ahondar más las diferencias que separan las dos nacionalidades que se disputan el predominio en Bohemia.

La prensa francesa y más singularmente la rusa son las que se bañan en agua de rosas al ver las dificultades que se suscitan al gobierno austriaco, y que de rechazo quebrantan la fuerza de uno de los factores de la Triple Alianza. No se hagan, sin embargo, muchas ilusiones franceses ni rusos, ni cuenten demasadamente con las dificultades que en caso de guerra ha dicho el señor Gregy que podía Bohemia suscitar al Austria, pues no es tan fácil romper en un momento una comunidad de intereses que ya viene establecida de muy antiguo, ni lograr que una nación se disloque en breves instantes y á impulsos de pasiones que no son por cierto de las más nobles, ya que sólo dan satisfacción al amor patrio regional á costa del amor á la patria común. Y los pueblos, en las grandes ocasiones es cuando saben recordar sus tradiciones de raza y de afinidad.

Estos últimos días han aparecido algunos sueltos políticos en la prensa extranjera, en los que parecía transparentarse la noticia de que el marqués de Rudini, comprendiendo que la política de aventuras inaugurada por Crispi había sido ruinosa para la Hacienda italiana, no se mostraba dispuesto á seguirla como hasta aquí sino con mayor retraimiento. Los artículos aparecidos en *L'Independance, Belge, Le Nord, The Daily News* tratando de la situación de Italia daban á entender lo que adelantamos y en cuya eficacia no creemos por la sencilla razón de que si el Gobierno de Italia no estuvo acertado al entrar en la *Triplice* por los gastos desmedidos que esto le ha acarreado, menos acertado andaría aho-

ra apartándose de ella en los momentos precisos en que todo parece indicar que la partida decisiva va á jugarse y después de hacer los gastos quedarse sin el provecho que le pueden reportar. Más indicaban los sueldos mencionados; que si Italia se retraía, Inglaterra ocuparía muy pronto su lugar. Es esta suposición tan gratuita como la primera y no es nada nueva la noticia, que digamos. Comprometerse formalmente Inglaterra con un tratado no es probable que lo haga; estar al lado de la Triple Alianza cuando le convenga, es sabido que lo hará ya que por tal camino la llevan sus tradiciones, la enemiga de Rusia y sus intereses en Egipto y las Indias.

Congreso

de juriconsultos alemanes

Todos los años celebran un Congreso los juriconsultos alemanes para discutir en él las cuestiones que interesan á la judicatura. Abogados, profesores de la Facultad de Derecho y gran número de jueces y magistrados toman parte en estas reuniones.

El de este año se ha celebrado en Colonia, y en él se han tratado dos cuestiones de Derecho penal: la condena condicional y la ley presentada últimamente al Reichstag contra el abuso de las bebidas alcohólicas.

Respecto á la primera, se cree fundamentalmente que su inclusión en el Código alemán es sólo cuestión de tiempo.

Por lo que se refiere á la legislación contra el abuso de las bebidas alcohólicas, el Congreso se ha pronunciado, aunque la mayoría ha sido insignificante, contra esta innovación, que considera como atentatoria á la libertad individual y expuesto á grandes abusos por parte de la policía.

La mayoría de los individuos del Congreso estima que Alemania es, por su naturaleza, inclinada á la embriaguez, como lo hacía constar ya Tácito en su tiempo, y que en la actualidad todo el mundo, lo mismo en las clases altas que en las inferiores, gusta alegrarse allí de cuando en cuando.

Una ley que reprímiese el abuso de las bebidas alcohólicas afectaría sólo á las clases bajas, porque son las que ostentan la borrachera en las calles, en tanto que las acomodadas la pelan en su casa.

Insignias papales

Para los que no conozcan las insignias que representan la autoridad pontificia, tomamos lo siguiente de un periódico italiano:

«Silla gestatoria.—Es una silla de oro macizo, lo cual está colocada sobre una plataforma, á la que dan acceso dos escalones.

Toda ella está guarnecida de terciopelo, púrpura y galones de oro.

El Papa es llevado en ella por doce hombres, llamados palafreneros del Palacio Apostólico.

Significa que el Pontífice está sobre todo el mundo.

La férula.—Cruz de forma griega, colocada en un mango ó asta de plata dorada.

En manos del Papa hace las veces de báculo episcopal.

El humbreliño.—Quitason plano, con caídas cortadas, de color de púrpura, galoneado de oro.

Es símbolo del Primado.

Tronos.—Tiene cuatro: uno de oro, uno de plata; uno de bronce y uno de níquel, cubiertos con tapices de diferentes colores. El último, que es el usual, significa la soberanía del Papa-rey.

La cruz papal.—Esta insignia, de oro macizo, significa la carga del Pontificado y la jurisdicción sobre los arzobispos y obispos.

El escudo de paltra.—Sus cordones están levantados, indicando la elevación social sobre todas las clases.

Los capelos.—Dos magníficos, cubiertos de terciopelo rojo y galoneados de oro, con doble cordón.

El anillo del pescador.—Este anillo sirve de sello al Papa; es de oro y brillantes.»

NOTICIAS

Del Extranjero

En los departamentos del Mediodía de Francia continúa haciéndose la vendimia en condiciones excelentes.

Aunque todavía no se han fijado los precios para los nuevos vinos, se habla ya de algunas operaciones de 20 a 22 francos el hectolitro.

En el Rosellón, el precio de la uva varía entre 11 y 20 francos los 100 kilos, según clase.

En el Languedoc y en Gascuña se espera una cosecha superior a la del año último.

En Turena se espera una gran cosecha de calidad excelente.

Análogas noticias se reciben de Dordonia, particularmente para los vinos blancos.

El mercado de París sigue sin operaciones.

Hay muchos ofrecimientos de vinos viejos, pero los compradores se muestran muy retraídos, no obstante cotizarse los precios en baja.

Todo el mundo espera los vinos nuevos, cuya calidad promete ser muy buena.

—The Daily News publicó un despacho de Atenas manifestando que el nuevo gobernador de Creta ha anunciado la próxima publicación de un *firmán* (orden del gobernador), disponiendo que los procedimientos judiciales, según la nueva legislación, todo acto de resistencia a las autoridades turcas sea considerado como crimen de lesa-majestad y castigado con la pena de muerte.

—Los periódicos todos de Portugal se ocupan con preferencia estos días del suicidio de Anthero de Quental.

Este ilustre escritor sufrió desde hace tiempo la monomanía del suicidio, y su amigo, el gran escritor Oliveira Martins, que le estaba aguardando, y a quien la infausta nueva ha causado profunda consternación, tuvo que arrancarle de las manos el revólver en cierta ocasión, sorprendiéndole.

El eminente escritor, que contaba cincuenta y un años de edad, padecía una grave lesión de la espina dorsal, que los médicos habían diagnosticado de incurable.

Nada hacía temer en los últimos meses la terrible decisión suicida.

Aun cuando el autor del libro *Sonetos* ha cantado elocuente el *Nirvana*, no era fácil sospechar que abrigase el propósito de poner fin a su existencia, porque se había sumido, al parecer, en una especie de calma ó resignación filosófica, ajena á los arrebatos de la desesperación.

Anthero de Quental fué un elemento revolucionario en la literatura patria.

Era hombre de altas concepciones filosóficas, que él sabía expresar en hermosas producciones poéticas.

—Los representantes de la Orden de los dominicos, reunidos el día 20 en Lyon, han elegido, como saben nuestros lectores, por general, en reemplazo del Rdo. P. Larroca, muerto á principio de año, no al P. Laboré, provincial de aquella ciudad, y cuya elección se tenía por segura, sino al reverendo P. Frühwirth, provincial de Austria.

El P. Andrés Frühwirth es un hombre de cuarenta y seis años, y, por tanto, el general más joven que la orden ha tenido desde hace muchos siglos.

Profesó en 1864, ó sea á los 19 años. Catedrático de Teología poco después, pronunció en diferentes ocasiones sermones que atrajeron sobre él la atención del público y aun de los padres de la Orden, que en este punto son muy descontentadizos:

Folleto de LA ALMUDAINA 71

E. GABORIAU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

Novela traducida por Doña Joaquina Balmaseda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajos, Madrid.—2 tomos, 5 pesetas.)

—Ya lo había yo adivinado,—pensó Sauvresy.—Hector ha concluido con ella y mi deber ahora es cicatrizar su herida, haciéndola ver lo imposible de una reconciliación.

Como Fancy seguía llorando, tomó dulcemente una de sus manos descubriendo en parte su rostro.

—Valor,—le dijo,—valor.

Levantó entonces la joven los ojos que inundados de lágrimas eran aún más bellos, y le dijo:

—¿Lo sabeis?

—No sé nada, porque según me encargasteis nada he dicho á Hector, pero me lo figuro.

—¿No quiere volverme á ver!—dijo miss Fancy,—me arroja de su lado.

Sauvresy apeló entonces á toda su elocuencia, procurando estar persuasivo, fraternal, pero al mismo tiempo firme.

—Vamos, hija mía, resignaos; estas cosas no son eternas: el capricho las une, la necesidad las rompe y llega una hora en la

su dialéctica un poco fría, la limpieza y claridad de su expresión y la valentía de sus oraciones, no pudieron por menos de sorprender á los dominicos.

El P. Frühwirth era ya célebre en Austria á los 24 años.

—El *Main* dice que el ex-Archiduque Juan Orth está en Chile, donde ha combatido en las filas de los congresistas.

—Los autores dramáticos y la prensa de París, animados por la representación de *Lohengrin*, emprenden una gran campaña para lograr la *reprisse* de *Thermidor*.

—Un despacho de Foutk-Chou, que publicó el día 24 el periódico el *Times*, dice que, los empleados europeos de aquel Arsenal han descubierto un complot que contra ellos fraguaban los empleados chinos del mismo punto.

—El corresponsal en Constantinopla del periódico *La Correspondencia Política* telegrafía insistiendo en su afirmación de que el nuevo Gran Visir Djavad-Bajá, ha declarado solemnemente que el reciente cambio ministerial operado en Turquía no implica ninguna modificación en la política exterior ni interior, siendo el nuevo Gabinete una continuación del anterior, y que la única variación que se hará es la de desplegar mayor energía.

El nuevo Gran Visir está resuelto á estrechar cada vez más las buenas relaciones existentes entre Turquía y Austria-Hungría.

—El periódico *New York Herald* manifiesta que, en vista de las dificultades que se ofrecen para obtener el muelle de San Nicolás, en Haití, el Gobierno norte-americano va á entablar negociaciones para la adquisición de la isla de Santo Tomás, en las Antillas, situada cerca de Puerto Rico, y perteneciente á Dinamarca, como depósito comercial.

—En una reunión verificada en Saxmundham, el ministro de Colonias, haciendo alusión al reciente discurso pronunciado en Knutsford por el diputado señor Morley, ha protestado vivamente contra la evacuación de Egipto hasta tanto no se consiga el planteamiento de todas las reformas necesarias y el establecimiento de un Gobierno fuerte y duradero.

—Los periódicos católicos de Francia publican la notable pastoral que el obispo de Bayeux ha dirigido al clero sobre la actitud que éste debe observar en las circunstancias presentes.

En dicha pastoral, el obispo dice que el clero no debe tener la pretensión de determinar la forma de gobierno ó de las instituciones políticas.

El clero—añade—no debe, en manera alguna, subordinar sus destinos á los de ningún partido. Debe permanecer completamente alejado de los partidos políticos y limitarse á servir á su país.

—El periódico *The Standard* publica un despacho de Viena recogiendo algunas afirmaciones hechas por el Emperador Guillermo al Archiduque Alberto en la comida que tuvieron durante las maniobras del ejército austriaco.

Según el corresponsal del citado periódico, el Emperador de Alemania declaró que, aun en el caso de que sus enemigos se preparasen para atacarle, nunca tomaría él sobre sí la responsabilidad de declarar la guerra.

—En el proyecto de presupuesto del Ministerio de la Guerra de Francia, para el año económico de 1892 se señalan á los ge-

nerales en sufragio de las víctimas del choque, habiendo asistido á ellos el Nuncio de S. S., el arzobispo, las autoridades, el Ayuntamiento y numeroso público.

La Reina se ha encargado de la educación del hijo del maquinista Jaca que murió en el choque. También ha entregado un importante donativo á la viuda.

—La fábrica de vidrios de Gijón ha quedado en ruinas.

El fuego ha destrozado el edificio de máquinas, lugar donde se inició, y el gran edificio inmediato llamado «tallería», que, como su nombre indica, es donde se hacía el tallado del cristal.

Los vasos, botellas y demás objetos fabricados producían, al ser tocados por las llamas, explosiones que impedían aproximarse.

La incessante lluvia de partículas de vidrio invadían, juntamente con el fuego, todo el edificio y sus inmediaciones. Cuando acudieron los bomberos y autoridades todo estaba destruido. Las pérdidas son inmensas.

—El domingo por la tarde se celebró en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona el festival organizado por la Asociación de coros de Clavé. Más de 600 coristas, una

vida en que es preciso escuchar la voz imperiosa de la razón. Hector no os arroja de su lado, pero tiene necesidad de asegurar su porvenir, de crearse una familia.

Miss Fancy ya no lloraba; sus lágrimas se habían secado al calor de su cólera y su natural violento aparecía. Se levantó, derribó la silla, y con viva expresión repuso:

—¿Y vos lo habeis creído? ¿Habeis dado fé á esa fábula ridícula de su porvenir? ¡Ah, bien se ve que no lo conoceis! Si en él hubiera algo de corazón, ¿hubiera pensado en el suicidio? ¿No tenía dos manos para ganarse su vida y la mía? Yo, yo misma estaba avergonzada de pedirle dinero sabiendo que el que me daba venía de vos.

—Es mi amigo.

—¿Y eso qué importa? ¿Hubierais obrado vos como él?

Sauvresy, á la verdad, no sabía qué responder, turbado por la lógica de aquellas razones que juzgaban á Hector, tal cual era, sin pararse en las conveniencias que establece la sociedad.

—¡Ah! yo le conozco mejor que vos,—decía Fancy exaltándose á medida que hablaba,—no me ha engañado más que una vez, la mañana que me anunció que iba á concluir con su vida; entonces fui tan necia que le di crédito y hasta le lloré muerto. ¡Matarse él! Es demasiado cobarde para causarse el menor dolor. No os asombre oírme hablar así; le amo porque este amor es más fuerte que yo, pero no le estimo. La mayor desgracia de las mujeres que vi-

nerales, jefes y oficiales del ejército francés los sueldos siguientes:

Mariscal de Francia, 30.315 francos; general de división, 19.885; general de brigada, 13.263; coronel, 8.564; teniente coronel, 6.934; comandante; 3.797; capitán, 3.221; teniente de primera clase, 2.842; teniente de segunda clase, 2.652; subteniente, 2.433.

—El telégrafo anunció oportunamente la muerte de la gran duquesa Alejandra, en su castillo de Ilinskoe junto á Moscú, á las tres y media de la mañana del jueves último.

La duquesa Alejandra Georgievna había nacido en Agosto de 1870. Era hija del rey Jorge I de Grecia, y se había casado el 3 de junio de 1889 con el gran duque Pablo Alexandrovitch, hermano menor del czar. De este matrimonio nació la gran duquesa Maria Parlowna el 6 de abril de 1890, faltando poco para que muriese la madre al dar á luz.

Embarazada por segunda vez ha ocho meses, los médicos tuvieron que recurrir al aborto, á causa de los ataques de *eclampsia* que padecía la gran duquesa.

Se pretende que la primera causa de esta enfermedad que se desenlazó tan fatalmente, fué una imprudencia cometida por la gran duquesa en el último mes de su embarazo, al querer saltar de su coche cuando aún trotaban los caballos.

—Se sabe que asciende ya á 710 el número de los diputados y senadores extranjeros que se han adherido al proyecto de la Conferencia internacional convocada en Roma. En ella debe tratarse de los medios de asegurar la paz y de resolver con arbitrajes internacionales las diferencias que puedan surgir entre las potencias.

—Se ha recibido en Londres un despacho, fechado en la Habana, diciendo que las suscripciones abiertas allí para el socorro de las víctimas ocasionadas por las inundaciones en la Península ascienden ya á una cantidad considerable.

Añade que los presidiarios de la cárcel han contribuido con 2.300 pesos. Uno solo ha entregado 254.

De las Provincias

El día 27 se verificaron en Burgos los funerales en sufragio de las víctimas del choque, habiendo asistido á ellos el Nuncio de S. S., el arzobispo, las autoridades, el Ayuntamiento y numeroso público.

La Reina se ha encargado de la educación del hijo del maquinista Jaca que murió en el choque. También ha entregado un importante donativo á la viuda.

—La fábrica de vidrios de Gijón ha quedado en ruinas.

El fuego ha destrozado el edificio de máquinas, lugar donde se inició, y el gran edificio inmediato llamado «tallería», que, como su nombre indica, es donde se hacía el tallado del cristal.

Los vasos, botellas y demás objetos fabricados producían, al ser tocados por las llamas, explosiones que impedían aproximarse.

La incessante lluvia de partículas de vidrio invadían, juntamente con el fuego, todo el edificio y sus inmediaciones. Cuando acudieron los bomberos y autoridades todo estaba destruido. Las pérdidas son inmensas.

—El domingo por la tarde se celebró en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona el festival organizado por la Asociación de coros de Clavé. Más de 600 coristas, una

ven como yo, es tener que despreciar á los hombres á quienes estan ligadas.

Hablaba Jenny tan alto, que debían oír la desde las habitaciones inmediatas, gesticulaba con violencia, dando á veces en el calor de la arenga, un puñetazo sobre la mesa; Sauvresy se preocupaba un poco de lo que pensarían los dueños del hotel que le habían visto entrar, y empezaba á arrepentirse de haber ido, haciendo esfuerzos por calmar la cólera de miss Fancy.

—Pero si Hector no os abandona, murmuraba,—por el contrario, de este modo os asegurará una posición.

—¿Qué me importa la posición? ¿Tengo yo necesidad de él para eso? mientras tenga vista y cinco dedos en cada mano no necesito á ningún hombre, porque él es quien tiene la culpa de que yo haya cambiado de nombre, de que yo tenga gustos de gran señora, pero desde hoy se acabaron miss Fancy y la opulencia; seré Pelagia y volveré á ganar de comer.

—No,—murmuró Sauvresy,—no tendreis necesidad de eso.

—¿De qué? ¿de trabajar? Si eso me agrada. ¿Pensais que era tan dichosa en esta nueva vida? Cuando era obrera me desayunaba con un sueldo de pan y otro de café y no estaba menos robusta y sonrosada. El domingo iba á comer al gran Turco por treinta sueldos. ¡Y cómo reía uno allí! Más me divertía en una sola noche que en todo el tiempo que he tenido amores con el conde Tremorel.

orquestra en que figuraron 100 profesores, la música del batallón de Mérida, y el maestro compositor señor Goberna, que tocó los órganos eléctricos, tomaron parte en esta fiesta musical, que dirigió el eminente maestro Goula.

—En una reunión celebrada el domingo último en Zaragoza por gran número de senadores y diputados aragoneses, se acordó pedir al gobierno que una parte de los productos de la suscripción nacional realizada á favor de Consuegra y de Almería se destine al auxilio de algunas comarcas de aquella región perjudicadas por la sequía y otras calamidades.

—La nueva empresa del Liceo de Barcelona inaugurará sus funciones el 5 de Noviembre con la ópera «Tanhauser»; tiene contratadas á las triples Arkel, Bonaplata, Borghi Mamo y Carrera; á la contralto Mata; á los tenores Marconi, Giannini, á los baritonos Laban y Ughetto, á los bajos David, Wullman y Meroles y á los maestros Goula y Perez Cabrero.

—Tomás Mario y Antonio Escudero jugaban al billar en el Casino de Lodosa (Navarra); surgió entre ellos una disputa, y el primero dió á su contrincante tan terrible golpe con un taco, que el Escudero quedó muerto en el acto.

El agresor, que es natural de Tausta (Zaragoza) fué detenido por la Guardia civil.

—Un escribano del juzgado de Egea (Zaragoza) se ha arrojado á la calle desde el balcón de un segundo piso con un hijo de veinte meses, falleciendo á los pocos instantes.

—Leemos en un diario de Barcelona: «Ha sido detenida en esta capital una persona muy conocida en los círculos taurinos.

Parece que sobre su detención se han cruzado telegramas entre altas personalidades de Madrid y las autoridades de Barcelona.

Como el asunto es de índole delicada, nos abstenemos de ser por hoy mas explícitos.»

—En la mañana del jueves fué degollada en Barcelona por su amante, una bailadora flamenca llamada Carmen Pastor (a) *Mas-santini*, cuando estaba dormida. El asesino se suicidó después, disparándose dos tiros.

—Un agente de vigilancia evitó hace pocos días en Barcelona un triste suceso.

Hallábase junto al monumento de Colón, cuando vio á un niño de once años que se dirigía precipitadamente hácia el muelle. El agente preguntóle su modo de vivir y el sitio á que se encaminaba, á lo que le contestó con lágrimas en los ojos, que era huérfano y vivía en compañía de un tío suyo.

Este le había enviado á que facturase un paquete en la estación, y en la calle un sujeto le rogó que le comprase en un estanco próximo unos cigarros, ofreciéndose á guardarle el paquete mientras volvía. Cumplió el niño el encargo, y al regresar, el sujeto en cuestión había desaparecido. Temeroso del castigo que pudiera imponerle su tío, resolvió no volver á su casa, y ya desesperado, por hacer tres días que vagaba por las calles sin tomar alimento, había decidido arrojarse al mar.

Terminada esta relación, entregó al agente una carta que dijo haber escrito á sus parientes despidiéndose de ellos y rogándoles le perdonaran el disgusto que les iba á ocasionar con su muerte.

Al decir esto no lloraba; ¡casi era feliz pensando en su antigua vida!

Sauvresy estaba asombrado; él no tenía idea de esa existencia parisien tan detestable y tan excelente, tan flexible para toda transición, que llora y que ríe, en la que una nueva idea arrastra á cien leguas las sensaciones presentes.

—Así, pues,—dijo,—yo me burlo de Hector, pero no sufriré que me abandone así; no me dejará por otra amante, eso no lo sufriré.

Miss Fancy era de esas mujeres que no razonan y con las cuales es una locura discutir, porque á despecho de los mejores argumentos su idea fija sobre nada como el tapón de corcho sumergido en el líquido de una botella.

Preguntándose para que le había hecho ir, Sauvresy se decía que el papel que se había impuesto era muy difícil de desempeñar; pero su virtud era la paciencia.

—Veo, hija mía,—murmuró,—que no quereis comprenderme ni escucharme; os he dicho que para Hector es asunto de especulación ese matrimonio.

—¡El casarse!—exclamó aquella mujer con ironía en la voz que se reflejaba en su semblante.

Reflexionó un instante y dijo:

—¡Sin embargo, si fuera verdad!

—Os lo aseguro,—repuso Sauvresy.

—¡No, mil veces no! Lo que tiene es otra amante, yo lo sé; estoy segura, tengo pruebas.

Atónito el guardia por la relación del niño, le acompañó a su casa, donde encontró a la familia, que se hallaba desolada por su desaparición, y que le recibió con gran alegría.

De Madrid

El gobierno ha recibido expresivos telegramas de los alcaldes de Consuegra y de Madridejos dándole las gracias por la presencia en aquellas poblaciones del señor Castel, cuyas acertadas medidas celebran en extremo.

En vista de esto, el delegado del Gobierno prolongará su estancia en dicha región, satisfaciendo así a aquellas localidades, que solicitan la asistencia de este celoso e inteligente funcionario, a quien tributan los mayores elogios.

—Durante el mes de Agosto se registraron en los Juzgados municipales de la corte 1.322 nacimientos (51 más que en igual período del año anterior), 314 matrimonios canónicos, uno civil y 1.331 defunciones.

—El general Beranger ha celebrado una conferencia con el señor Cánovas, habiéndose tratado en ella de la conveniencia de construir un crucero de combate de 9.000 toneladas.

—La suscripción oficial para las víctimas de las inundaciones el día 27 ascendía a 572.486 pesetas; la de la prensa asociada a 39.021; y la de *El Imparcial* a 86.723.

La madre y hermanos de la Reina Regente han enviado 7.100 pesetas para los inundados de Consuegra y Almería.

El rey Humberto ha ordenado a su embajador en España que entregue 20.000 pesetas con igual objeto.

La infanta doña Luisa Fernanda, duquesa viuda de Montpensier, ha enviado 15.000 pesetas.

La Diputación provincial de Madrid se ha suscrito por 10.000 pesetas.

—El general Azcárraga ha dispuesto el envío de dos cañones Krup a Ceuta.

—Pasan de 2.000 los billetes de la lotería de Navidad que han sido solicitados y remitidos por la dirección del Tesoro a diferentes administraciones.

De la Capital

Ayer tarde en la plaza del Mercado al atravesar los rieles del tranvía del ferro carril un carruaje de alquiler tirado por dos caballos, rompiósele el eje de las ruedas delanteras, por cuyo motivo hubo de permanecer el vehículo largo rato en aquel sitio, interin se procedía al arreglo de la avería.

Después de haber permanecido la temporada de verano descansando al lado de su familia y amigos, ayer tarde salió para Barcelona, en el vapor-correo, nuestro estimado amigo el bajo Sr. Riera.

Deseámosle que la campaña teatral que va a emprender le resulte brillante como siempre y provechosa, lo cual es de esperar de tan notable artista.

Esta mañana a las seis en la iglesia de nuestra señora de las Mercedes, se han unido en matrimonio nuestro amigo D. Bartolomé Castañer con la hermosa señorita D.ª Antonia Palmer.

Fueron padrinos de la boda, por parte del novio, D. José Otero y D. Enrique Alzamora y de la novia D. Pedro A. Cetre y D. Juan Mir.

Hacemos votos para que los recién casados disfruten de felicidad nunca interrumpida.

Los ladrones y rateros siguen cometiendo sus malas pasadas en los caseríos de Son Serra y de la Vileta, sin que conste haya habido ninguno que haya sido habido, ni que la vigilancia que se ejerce en dichos caseríos sea inmejorable.

El sábado último en el corral de la casa de un amigo nuestro, había un melocotonero que llevaba unas cuantas docenas de melocotones, fruta que a pesar del temor que tenían de que se la robasen no quisieron coger, para que el domingo hiciesen *sa bulla* unas cuantas personas de la familia que habían de ir a pasar el día en dicha casa.

Llegaron dichas personas, fueron al corral, y en efecto, los melocotones habían desaparecido.

Hechos semejantes a estos ocurren constantemente en los repetidos barrios, con harta disgusto de los moradores que no pueden tener en este particular nada seguro.

En el último número del *Boletín Oficial* de esta provincia, se publica el Real decreto declarando oficialmente reorganizada la Cámara Agrícola Balear.

Noticias del ejército:
Ha sido destinado de Secretario permanente de causas del distrito de las Balea-

res, el capitán de infantería D. Francisco de Paula Monasterio y Oliver.

Ha sido destinado al regimiento de caballería de reserva número 16, el primer teniente de esta arma D. Luis Moragues Manzano.

El domingo pasado ocurrió un hecho notable a bordo del vapor *Puerto-Mahón* en su travesía de Alcudia a Barcelona y del cual hemos de hacer mención.

Trata dicho buque desde el punto de origen de su expedición, una compañía de cómicos, de verso ó de zarzuela, cosa que no hemos podido comprobar ni para el caso importa, entre los cuales figuraba y se hacía notar por lo descocado de su porte y por sus maneras en exceso libres, una damisela, *cocotte* impudente, que se propuso divertir a todos los pasajeros, muchos de los cuales eran estudiantes mahoneses, con sus gracias y monadas de no muy buen género.

Desde Alcudia subió a bordo con otros pasajeros, un eclesiástico ya de edad madura, que a juzgar por su hábito debía de pertenecer ó bien a la Compañía de Jesús ó bien a la de S. Vicente de Paul, el que se instaló en uno de los bancos y no bien estuvo allí, cuando nuestra desvergonzada fué a instalarse a su lado y empezó a dirigirle la palabra, guiando el ojo y haciendo gestos a los estudiantes, con lo cual estaba haciendo una indecorosa burla de aquel sacerdote, que ni contestó palabra ni hasta pareció observar el escarnio de que era objeto.

En esto, desde un camarín de popa se destacó el segundo de a bordo, cuyo nombre tenemos el sentimiento de ignorar y había presenciado parte de la escena, el cual cogiendo a la desdichada por un brazo la llevó aparte y le dió tan seria reprimenda, (oída por un amigo nuestro que iba a Barcelona) que no tuvo otro remedio más que meterse en un camarote y no volver a parecer en todo el viaje.

Creemos que este acto enaltece al que lo practicó, tanto como a la compañía de vapores mahoneses, que tan hermoso servicio tiene establecido a bordo de sus buques.

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor *Isleño*, llevándose la correspondencia pública y 67 pasajeros. Entre ellos observamos al Sr. D. Luis Estada, comandante de ingenieros y hermano de D. Eusebio, Jefe de Obras Públicas y al Reverendo Sr. Cura párraco de San Jaime que va a unirse con la peregrinación que va a Roma.

Para el día cinco del próximo mes de Octubre se anuncia la celebración de subastas públicas para arrendar los pastos de las comunas de Caimari y de Biniamar debiendo tener efecto la primera a las diez de la mañana y la segunda a las diez y media en la alcaldía de Selva.

Se presupone que en la comuna de Caimari pueden apacentarse ochocientas reses lanaras y sesenta mayores, siendo el tipo mínimo de subasta setecientas treinta pesetas anuales y en la comuna de Biniamar podrán apacentarse unas cuatrocientas cabezas de ganado lanar y sobre sesenta de cerda, siendo el tipo menor mil doscientas pesetas anuales.

El martes de la semana próxima es esperado en esta ciudad el Excmo. Señor Capitan General del distrito D. Antonio Moltó, de su viaje al extranjero.

El conocido industrial D. Miguel Villalonga, dueño de la zapatería de la calle del Temple, obsequió ayer con motivo de ser sus días a los 54 oficiales de sus talleres, convidándolos a un día de pesca en la isla de Cabrera, habiendo tomado pasaje para todos a bordo del vaporcito del mismo nombre.

Partieron en la madrugada de ayer con un tiempo magnífico, pescaron hasta medio día y en la fonda que hay en el puerto, comieron el clásico arroz con pescado, objeto de la gira marítima.

A las siete de la tarde estaban de regreso en nuestro puerto, en el cual entraron regocijados a la luz de numerosas bengalas que encendieron para solemnizar aquella fiesta.

Anoche debfa salir para Felanitx el vapor *Palma*, con objeto de tomar un cargamento de vino y conducirlo a Cete.

El día 25 del proximo mes de Octubre, se verificará la subasta para el arriendo de los pastos del monte denominado «La Bassa» del término de Fornalutx, en la alcaldía de esta villa, siendo el tipo de subasta, de 500 pesetas anuales.

Se presupone en trescientas reses lanaras, sesenta de cerda y veinte mayores, las que podrán apacentarse en dicho monte.

Ayer salió en el vapor *Isleño* la primera remesa de cerdos cebados que desde Mallorca se envían a Barcelona.

Dicho vapor se llevó 24 de dichos animales.

Hoy empieza en esta capital la matanza de cerdos y la venta pública de sus carnes, despojos y embutidos.

La Administración de Contribuciones de esta provincia advierte a los dueños de ganados del Casco y Rádio de esta capital, presenten la relación de los mismos a dicha dependencia antes del día 11 del próximo Octubre, exigiéndose a los morosos la responsabilidad consiguiente; debiendo además dichos contribuyentes dar cuenta del ganado que adquirieran con posterioridad a la citada fecha.

La Sociedad de Artistas Españoles, deseosa de complacer a los aficionados a nuestras obras pictóricas, y al objeto de aumentar su galería artística, acaba de reproducir a la oleografía una verdadera obra de arte, cual es *La Virgen de la Merced*, obra del maestro malogrado Lorenzale. En la sección de anuncios correspondiente a este número, hallarán nuestros lectores las condiciones para poder adquirir dicho cuadro.

Centro Militar

Relación de los objetos entregados en dicho Centro, con destino a los perjudicados por las últimas inundaciones.

Señores Calvet y Monet.—Cuatro mantas de lana.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Preparativos

Madrid 28 a las 12'45 m.

El ministro de la Guerra, Sr. Azcárraga, ha ordenado que los cañones de Asmtröng y Krupp, que existen en los parques, se trasladen a las plazas de las costas, enviándose los primeros a Canarias y Ceuta.

Nuevos choques

Madrid 28 a las 1 t.

En la línea de vía estrecha de Valencia a Liria, han chocado dos plataformas que conducían obreros, resultando tres muertos y dos heridos. El exprés de Valencia los alcanzará, conduciendo a unos y a otros.

El tren mixto de Madrid a Lisboa ha chocado en la estación Portuguesa de Traia, resultando varios heridos. Faltan detalles.

Noticias varias

Madrid 28 a las 2'10 t.

Calculáanse en setenta mil duros las pérdidas ocasionadas por el choque de trenes en Quintanilleja.

Pronto se proveerán los altos puestos de la Magistratura, hoy vacantes.

Documento pontificio

Madrid 28 a las 2 t.

El Papa acaba de publicar una enciclica, recomendando con eficacia la devoción del Santo Rosario, especialmente durante el próximo Octubre, a fin de que la Iglesia se vea libre de los malvados que la oprimen.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 25 de Septiembre.

Presidencia del Consejo de ministros.—Real orden, fecha 23, referente a los destinos civiles para los sargentos y licenciados.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto, fecha 23 dictando reglas para la concesión de recompensas con motivo de las recientes inundaciones.

Real orden, fecha 21, dando las gracias a la comunidad de Padres Franciscanos de Consuegra.

Tribunal supremo.—Fiscalía.—Circular, fecha 22, sobre accidentes en las vías férreas.

La del día 26:

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de la real orden de San Hermenegildo a los señores que se expresa.

Gracia y Justicia.—Real orden resolutoria de un expediente instruido a instancia de D.ª Severina Amado, sobre percibo de haberes.

Gobernación.—Reales órdenes aprobatorias de los itinerarios de los trenes-Correo de Bilbao a Zumárraga y de Zamora a Medina.

Fomento.—Real orden trasladando a la cátedra de matemáticas del Instituto de Santander a D. Luis García Gonzalez.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 26 de Septiembre.

Alocución de la junta provincial de auxilios a las víctimas de las inundaciones dirigida a los habitantes de esta provincia.

Orden para la captura de un preso fugitivo.

Reglas para la revista de individuos de las reservas del ejército.

Resolución de cierta cuestión sobre el impuesto del timbre.

Gastos de obras municipales de Palma.

Invitaciones a los industriales que quieran celebrar conciertos de consumos con la municipalidad de Algaida.

Requisitoria para la captura de Catalina Bosch, procesada por contrabando.

Sentencia del juzgado del partido de Inca, declarando extinguida la inscripción de un contrato de arrendamiento del predio Son Odré, término de Selva.

Venta de parte de una finca en Ibiza.

Llamamiento a los tripulantes de un falucho apresado con tabaco de contrabando en aguas de Capdepera.

Llamamiento a D.ª Isabel Villalonga y Serra de Gayeta y D. Antonio Riera y Oliver, interesados en el avalúo de cierta finca.

Subastas del suministro de artículos al hospital y factorías militares de Mahón.

Pasatiempos

Briján, ayuda de cámara.

Su amo le llama a su gabinete, y empieza a trazar rayas y caracteres sobre la mesa, paseando el dedo por el polvo que la cubre.

—¿Qué te parece de esto?—le dice severamente.

—Ya veo que es polvo—responde Briján todo contrito.—Mas ¡ah, señor!... Consideremos que de polvo venimos y al polvo hemos de volver.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en Santa Catalina de Sena, dedicadas a la Virgen del Rosario: exposición a las cuatro y media, y al anochecer, después de rezado el Rosario, se continuará la novena de dicha Virgen y después se reservará.

Visita a la corte de María

A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Oficinas públicas

Administración de Contribuciones

DE LAS BALEARES

Para formar esta Administración el Registro de los ganados sujetos al impuesto de Consumos existentes en el Casco y Radio de esta capital según precepta el Capítulo 27 del reglamento vigente del Ramo; es necesario que todos los dueños de dichos ganados presenten a esta Oficina relación detallada de ellos antes del día 11 de Octubre próximo venidero; debiendo advertir que los que no lo efectúan incurrirán en la responsabilidad que señala el artículo 290 caso 14 y 295 del citado Reglamento.

Los que adquieran ganados con posterioridad a dicha fecha deberán presentar las relaciones de ellos dentro de los ocho días siguientes al de su adquisición incurriendo en caso de no hacerlo así en la misma responsabilidad que los expresados anteriormente.

Palma 28 Septiembre de 1891.—El Administrador, Bernardo Amer.

Gobierno Militar de la Isla de Mallorca

Los cuerpos de esta guarnición pasarán la revista de comisario del próximo mes de Octubre el día primero del mismo en sus respectivos Cuarteles, empezando el acto a las diez de la mañana.

Las clases que deben pasarla por nómina y los Señores jefes oficiales e individuos de tropa que se encuentran en esta Capital con licencia ó en concepto de transeúntes, la pasarán igualmente a las once menos cuarto de la mañana del mencionado día primero en la Secretaría de este Gobierno Militar.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

De orden de S. E.—El comandante Srio, José Ferrer.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 27—Varones, 2. Hembras, 1.

Matrimonios

Día 27—D. Pablo Far Vich, con Doña Antonia Valls Padrinas; D. José Roca Seguí, con Doña Catalina Roca y Esteva.

Defunciones

Día 29 Miguel Torrens Mas, de 2 años, la Soledad, de gastro-enteritis. Rafaela M.ª Antonia Expósito, de 19 años, soltera Hospital, de tuberculosis.

Hospital civil

Día 27 MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra Allas, 1 hembra—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER A LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Cubierta en lo alto por grueso nublado, y despejada en los bajos hacia el S. *Horizonte.*—Cerrado en todo el círculo, a excepción del segundo y tercer cuadrantes.

Idem del viento.—Leveche galeno.

Idem del mar.—Llana y rizada del viento.

Buques a la vista.—El vapor *Isleño* dobla la punta de S. Carlos y sigue para Barcelona.

Vigía de Portopí.—Sin señal a la hora de tomar estas notas.

FONDEADOS

Día 28 Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. Raimundo Piña, con 23 trip. 35 pas. y valija. De Valencia en 10 horas.

Vapor español *Balear*, de 935 ton., matrícula de Palma, cap. D. Guillermo Pujol, con 27 trip. 3 pas. y toneles. De Cete en 1 día.

DESPACHADOS

Día 28 Vapor español *Cataluña*, de 662 ton., matrícula de Palma, cap. D. Gabriel Enseñat, con 23 trip. y vino. Para Cete.

Vapor español *Menorca*, de 190 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 17 trip. 22 pas. y valija Para Mahón.

Matadero

RESES sacrificadas para el abasto público

Día 26

Bueyes, 5.—Vacas, 2.—Toros, 2.—Ternezas, 1.—

Cárneros, 44.—Ovejas, 55.—Borregos, 10.—Corde-

ros, 18.—Cabras, 1.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data for Dia 28 - 5 mañana, including Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, and Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre al 31 de Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde. De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde. De La Puebla á Palma, á las 7:25 m. y 5:25 tarde.

De Manacor á la Puebla, á las 7 mañana y 5:15 tarde. De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana 2:45 y 5:25 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-GORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia. Para Valencia, jueves 5 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lunes 7 mañana. De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table of exchange rates for Palma 29 de Septiembre and Paris 29 Septiembre, listing items like Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

HOJAS DEL CALENDARI

Calendar for SEPTIEMBRE, showing days of the week, moon phases, and specific events like 'Fundación de la Academia de Ciencias morales y políticas'.

GRAN REGALO

À LOS SEÑORES SUSCRITORES DE LA ALMUDAINA MAGNIFICA PRIMA

ofrecida por la SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES que cuenta por éxitos la publicación de todas sus oleografías, por cuyo motivo, imponiéndose cuantiosos desembolsos, ha reproducido los admirables cuadros Doña Juana La Loca, Ultimos momentos de Maria Stuart, Las dos chulas de Llovera, El Testamento de Isabel la Católica, Sagrado Corazón de Jesús, San José de Murillo, La Purísima de Murillo, etc., etc., y al objeto de continuar tan brillante galería, acaba de reproducir, por el mismo procedimiento, el gran cuadro

LA VIRGEN DE LA MERCED

original el dibujo del sabio pintor, Director que fué durante muchos años de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona

CLAUDIO LORENZALE

que nació en Barcelona el 8 de Diciembre de 1814, habiendo fallecido el 31 de Marzo de 1888. Fué maestro de Fontany y ésta declaró varias veces que jamás se había apartado de los consejos que le diera LORENZALE, añadiendo que debajo de sus figuras estaban las lecciones del célebre maestro. En efecto, en su cuadro Aparición de la Virgen de la Merced, demostró de una manera pasmosa que no tenía rival en el dibujo y en la inspiración mística. El colorido débese al eminente pintor GIMENO, hallándose perfectamente apropiado á la hora misteriosa y poética en que se realizó la milagrosa aparición.

ASUNTO

La Aparición de la VIRGEN DE LA MERCED en Barcelona á San Pedro Nolasco, San Raimundo de Peñafort y al Rey D. Jaime el Conquistador.—Es la primera y á la vez magistral representación á la oleografía de la sublime aparición realizada la noche del 1 al 2 de Agosto de 1218. En aquellos tiempos moros hacían continuas correrías en los países cristianos, apoderándose de personas y bienes. Los mares estaban infectados por barcos piratas que aprisionaban gran número de cristianos; las circunstancias eran terribles, creciendo cada día el número de esclavos.

A San Pedro Nolasco, San Raimundo y D. Jaime les apesadumbraba extraordinariamente que se perdieran tan crecido número de cristianos, y pidieron fervorosamente y puestos de hinojos al cielo, le inspirase un medio para la redención de cautivos.

De pronto se ilumina la atmósfera por múltiples resplandores y ven sembrados que la Emperatriz de los cielos desciende, coronada por legiones de ángeles y apoyada en etéreas nubes diciendo: Nada podéis hacer más grato á mi Hijo y á mí misma, que fundar una Orden con el título de NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED, para la redención de los cristianos que gimen bajo el cautiverio de los infieles.

San Pedro, San Raimundo y el Rey Conquistador quedaron de pronto nombrados; pero luego sintieron en su corazón una llama que les impulsaba con celestial ardor á la realización de los mandatos de la Reina de los Cielos. El día 10 del propio mes y año don Jaime impuso el hábito á Pedro Nolasco, colocándole sobre el pecho el Real Escudo y el Obispo don Berenguer de Palau la Cruz Capitular, formándose con las dos insignias la divisa de la nueva Orden, que fué confirmada por el Papa Gregorio IX en 1235. Esta Orden, gloria de Cataluña y de España, remedió miles y miles de cautivos, escribiendo su historia con páginas de ORO.

Los monarcas acuden á la VIRGEN DE LA MERCED en sus aflicciones y necesidades; los nobles, como el pueblo cuentan con su amparo y protección; las ciudades la aclaman por su salvadora y los tercios catalanes no contentos con fiar á ella el éxito de sus campañas, depositan á sus pies el estandarte que les guió á la victoria; todos la veneran con predilección, la elevan sus oraciones y fian de su inagotable bondad.

En 1687 la langosta asolaba los campos de Barcelona; rogóse á la VIRGEN DE LA MERCED que les librara de esta plaga y luego quedaron limpios de ella. En agradecimiento se la nombró Patrona de Barcelona á la Virgen Santísima de la Merced, á propuesta del concejo en cap Cristóbal Lladó, hecha en 25 de Septiembre de 1687.

Los tiempos presentes han acabado de sellar esta piedad por medio de la Coronación de la Patrona de la diócesis de Barcelona, efectuada en 21 de Octubre por el Obispo Doctor Catalá y Albosa, asistido por el Obispo de Jaca, Lérida Seo de Urgel, Gerona, Tortosa, Mallorca, Vich, Salamanca, Santander, Pamplona y Astorga, el maestro general de la Real y Militar Orden de la Merced, Rendición de cautivos y el Abad Mitrado de Barcelona, cuyo solemne acto recuerda la ciudad entera.

La preciosa oleografía de LA VIRGEN DE LA MERCED que ofrecemos á los suscritores mide 32 centímetros de alto por 64 de ancho, y apesar de ser una obra de primer orden y su valor real de pesetas 30 ejemplar, se ofrece á los suscritores de LA ALMUDAINA por la insignificante cantidad de pesetas 3:25 ejemplar, siempre que se acompañe el adjunto cupón.

CUPÓN PRIMA form for 'LA VIRGEN DE LA MERCED' with fields for name, address, and date.

INSTRUCCIONES

Córtase el cupón y acompañando en plata pesetas 3:25, se entregará un ejemplar de la oleografía de LA VIRGEN DE LA MERCED, en la calle del Sindicato, número 134.

Es indispensable la presentación del adjunto cupón para adquirir esta preciosa oleografía. Nota.—Los señores suscritores de fuera de esta capital que deseen la oleografía que ofrecemos, deben acerta recoger en casa del representante que indica el cupón; y de no ser posible pueden dirigirse á los señores Roldos y compañía, Escudillers, 30, Barcelona, incluyendo bajo sobre certificado 1:50 ptas. en letra de fácil cobro ó del giro mútuo, y les será enviada franca de porte, de embalajes y certificada. Se suplica que el nombre y dirección sean bien inteligibles.

Lecciones de 1.º y 2.º año de Latín y Castellano

D. Tomás Forteza Preceptor de Latín y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras (Monjas 24), las dará á un número limitado de alumnos, durante el curso próximo. 10-5

Se alquila en la calle de la Virgen de Luch, núm. 14 y 16, una gran botiga con entresuelo, piso principal, porche, terrado y demás comodidades apetecibles para una numerosa familia, y tanto se alquila junto como por separado. Informa en calle del Socorro, 46, principal. 10-5

Academia de Idiomas

dirigida por D. J. B. Campuzano 121 Calle de San Miguel, Piso 2.º La apertura de las clases tendrá lugar el jueves 1.º de Octubre próximo. 10-8 Nodrizas—Hay una que desea criatura para criar bien sea en casa de los padres ó en la suya que la tiene en Pollensa. En la farmacia de las Copiñas darán razón.

Vino

Francisco Bibiloni lleva á domicilio vino de mesa del mejor y más puro que encuentra en barrilotes que pasan de tres litros y medio valiéndole solamente 1:90 ptas. El interesado no lo cobra hasta después de que los compradores lo hayan consumido. Los señores que quieran que se les sirva en esta forma, pueden pasar aviso á la casita de madera de la Plaza del Mercado, núm. 6, y se les servirá con puntualidad y esmero. 6

Academia de Contabilidad

Plaza de San Antonio 57—1.º Desde 1.º de Octubre próximo en adelante se darán lecciones de Aritmética Mercantil y Teneduría de libros por partida doble.

SUBASTA

Se venden á pública subasta tres fincas de la herencia de Rafael Pons y Jaume que son: una porción de tierra procedente del predio Son Anglada sita en el término de esta ciudad de cabida de una cuarterada, y otra porción de tierra próxima á la anterior y de la misma procedencia de cabida de unos tres destres con una casa en ella enclavada, y otra porción de tierra de unos 48 destres con una casa sita en el término de Establiments. Se celebrará la subasta día 2 de Octubre próximo, á las 11 de la mañana en el despacho del notario D. Miguel Ignacio Font, donde están de manifiesto las condiciones de la venta y los títulos de propiedad. 1

Bañuelos.—Se venden de todas clases en el Bauzá. antiguo y acreditado horno de 5

Agencia Mortuoria

Arabi 8—1.º (Costa de sa pols) Desde hoy queda abierto un nuevo servicio que se encargará con prontitud y economía del despacho de todo lo necesario para atender á las diligencias funerarias indispensables desde el momento del fallecimiento hasta después de haber dado sepultura al cadáver. Se cuenta para ello con personal inteligente y activo tanta para el servicio de día como de noche á fin de cumplir los encargos que se hagan. 10

COLEGIO DEL ANGEL

de las Escuelas de Primera y Segunda Enseñanza Completas Incorporado al instituto del Cardenal Cisneros, sito en la Universidad de Madrid, calle de Cedaceros, 13 principal, esquina á la Carrera de S. Jerónimo, director-honorario D. José Salas, Pbro. dirigido por D. Antonio Ibor y Guardia. Para adquirir informes de tan acreditado colegio, dirigirse á D. Bartolomé Tolerá, Pbro. Rectoría del Real Palacio de La Almodaina. 4

Academia preparatoria

para las asignaturas que constituyen el año de ampliación de las facultades de Medicina y Farmacia, á cargo de

D. Jaime Domenech Licenciado en Medicina y en Ciencias y profesor auxiliar de este Instituto provincial. Sindicato 3 pral. (Las clases principiarán el 1.º de Octubre)

Pildoras balsámicas vegetales

Compuestas de sustancias balsámicas de origen vegetal curan pronto, segura y radicalmente todas las clases de hemorragias y demás flujos del aparato genito-urinario, sin producir jamás complicación alguna perjudicial. Farmacia de Escarpí—Cererols, 15

Pérdida

Se ha extraviado un perro de presa joven (elepat). Su dueño Pedro Juan Soler, que habita en el Molinar de Levante, gratificará con diez reales á la persona que se lo entregue.

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

Ida y vuelta el mismo día Precios de entrada De una hasta cinco personas—7:50 Ptas. Por cada persona de aumento—1:50 Ptas. El guía de las Cuevas vive en la calle de Artá, en el pueblo de Manacor.

El día 1.º de Octubre

próximo, quedará abierto el curso de Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros por partida doble, dirigido por el tenedor D. Miguel Briñón, Calle de Berard n.º 21—Informarán en el n.º 32.

Academia de Contabilidad

dirigida por D. Manuel Cirer Puigdorfla, 6—principal Durante el curso escolar de 1891-92 se explicarán las asignaturas siguientes: Aritmética Mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Correspondencia Comercial.

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el Místico Oriental, de G. Barutaud, químico de Paris. Precio Ptas. 1:50 frasco. Depósito general: Centro Farmacéutico. 13

Linea regular de Vapores Trasatlánticos

DE E. PI Y COMPAÑIA Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados Unidos. Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas, saldrá á primeros de Octubre el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

PONCE DE LEÓN

de 3.650 toneladas de registro clasificado 100 A. 1 en el Lloyds Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse á Sans Hermanos, Conquistador, 7.



Para Marsella y Niza Saldrá de este puerto el 1.º de Octubre el vapor Noruego

Senator

Para fletes y demás informes, dirigirse á don Guillermo Alcover, San Feio, 7.

Casa de Comida

La tan acreditada de Can Coscoy, del Molinar de Levante acaba de abrirse de nuevo al público siguiendo como antes un servicio económico, puntual y esmerado.

Imprenta de Amengual y Muntaner.